

江门市校外教育培训机构汇演活动举行 展现侨乡校外教育新生态

12月28日，“‘双减’赋能，美育花开”2025年江门市校外教育培训机构汇演活动在广东江门幼儿师范高等专科学校艺术中心举行。本次活动由江门市教育局、江门日报社联合主办，江门日报青苹果承办，君乐宝乳业集团、江门市新励步教育支持，既是对前期全市校外培训机构舞蹈展演优秀成果的集中表彰，也是一场生动展示“双减”政策落地后，江门市校外教育生态积极转型、素质教育全面开花的综合性盛会。市教育局局长梁凤琼，市“双减”工作专门协调机制成员单位、各县（区、市）教育部门有关负责人以及校外培训机构师生、家长代表600多人齐聚一堂，共同见证了这场“双减”成果的精彩汇演。

文/图 曾婧



文艺汇演汇聚了舞蹈、武术、民乐、语言艺术等多种形式。

成果表彰 树立行业标杆

活动在欢快的暖场表演《山野间的
声音》（朗诵与合唱）中拉开序幕。市
教育局副局长赵燕在致辞中回顾了本
市“双减”工作的推进历程与阶段性成
效。她指出，政策实施以来，校外培训
市场日趋规范，校内主阵地作用不断

强化，教育生态持续优化。本次汇演旨
在搭建展示平台，树立行业标杆，引
导校外培训服务坚守育人初心，在素
质教育领域深耕细作，为学生提供多
元化、高质量的成长选择，让“双减”后
的教育生态更加多元繁荣。

致辞结束后，现场进入颁奖环节，
主要面向2025年江门市校外培训机构
舞蹈展演活动的优胜者。该展演活动
于今年9月启动，共征集近200个作品，
经过层层选拔，31支优秀队伍进入市
级展演。颁奖仪式依次颁发了优秀

指导老师奖、优秀创作奖、优秀奖、二等
奖、一等奖及优秀组织奖。这些奖项不
仅是对机构与教师专业能力的认可，更
是对他们在“双减”背景下积极探索美
育新路径、深耕素质教育、树立行业标
杆的肯定。

舞台绽放 展现成长风采

颁奖仪式后，一场汇聚了舞蹈、武
术、民乐、语言艺术等多种形式的文艺汇
演精彩上演。这些节目大多源自前期舞
蹈展演的获奖作品，也有特邀的精品节
目，共同构成了一幅“双减”后青少年多
元成长、自信绽放的生动画卷。

中华武术虎虎生风。江门市宏心棍
武堂体育培训有限公司带来的《棍舞雄

风》以刚劲有力的动作、震天的呐喊，瞬
间点燃全场。学习武术仅一年的7岁学员
涂景智，站在台上颇有风范。他的妈妈潘
女士表示：“‘双减’实施后，孩子有更多时
间培养真正的兴趣爱好。学习武术不仅
能强身健体，更能培养坚毅的性格。”

童真童趣与传统文化巧妙融合。荣
获学前教育组一等奖的幼儿舞蹈《牛牛

牛》，以活泼可爱的编排赢得了满场欢
笑。指导老师周杨介绍，节目选择既考虑
了幼儿的年龄特点，也希望孩子们能在潜
移默化中感受音乐里蕴含的文化意象。

民乐演奏传播传统文化的韵味。江
门市金云雀文化艺术培训有限公司学员
带来的竹笛扬琴合奏《扬鞭催马运粮忙》，
以明快悠扬的旋律描绘出生动的画

面。学员文丽研表示，学习竹笛让她在学
习之余有一项真心喜欢的事情，也让校
园生活更有动力。

此外，表达成长渴求的《沐光而行》、
融合侨乡记忆与时尚元素的《旧街新
魂》、鼓舞人心的《勇敢飞》等节目轮番登
场，展示了孩子们的个性化表达与蓬勃
生命力。

“减”有方向 “增”有质量

精彩纷呈的舞台背后，是“双减”政
策驱动下，江门市校外培训行业一场静
水深流的转型。本次汇演清晰展现了培
训机构从以往“学科强化”“技巧速成”的
单一赛道，向“素养拓展”“人格涵养”“文
化传承”的多元生态转变。

“双减”实施以来，江门以“消化存
量、规范增量、管好变量”为主线，让培训

市场回归理性有序。我市“五个率先”非
学科类培训机构审批工作做法入选全国
“双减”工作100个优秀案例，并在全国
经验介绍。校内提质增效成效显著，全
市学校聚焦课堂主阵地，课后服务高质
量供给。教育生态持续优化，“五育并
举”的育人理念深入人心，越来越多孩子
在体育、艺术、科技等领域绽放光彩，真

正实现了“减”有方向、“增”有质量。

“作为艺术培训机构，我们认为最重
要的使命之一是美育，提升孩子的审美素
养。当孩子懂得欣赏家乡的美、自然的
美，他们的内心会更加丰盈。”江门明思艺
术培训有限公司老师温洁明表示，“培训
不再是脱离生活的技能练习，而成为连接
孩子与家乡、与时代的情感纽带。”

“双减”实施后，我们从学科培训转
向更注重过程体验，教师们也从教学者
转为成长导师。”江门市戴爱莲培训服务
有限公司新会区负责人梁洁英表示，“未
来，我们会继续沿着‘素养化、特色化、本
土化’的方向深耕。我们希望机构能成
为学校美育的有益补充，真正为孩子的
终身发展和幸福人生奠定基础。”

励耘书香 悅读成长

蓬江区范罗冈华盛小学整本书阅读活动启动

江门日报讯（记者/张翠玲）12月29日，蓬江区范罗冈华盛小学举行“励耘书香，悦读成长”整本书阅读活动启动仪式，同步启动“最美阅读空间”建设评比活动。全校师生、家长每人手持一本书来到操场，共同参与这场充满书香气息的盛会。

启动仪式在庄严的升旗仪式中拉开帷幕。学生代表、教师代表和家长代表分别发言，表达了对阅读的热爱与支持。随后，全体师生庄严宣誓：“我愿与书籍为友，好读书，读好书，善读书……”活动中，学生朗诵美文，表演《颂陈垣》、大合唱等节目，展

现了学生蓬勃的朝气与深厚的文化底蕴。

启动仪式后，各班围绕“励耘书
香，悦读成长”开展主题班会，引导学
生理解整本书阅读的意义，激发阅读
兴趣，并着手建设班级图书角，制定
图书管理制度。

为进一步深化阅读环境建设，该
校将于2026年1月16日开展“最美
阅读空间”评比活动。各班将通过张贴
读书名言、制作精美书签、建设班级
图书角等方式，打造温馨、有序、富有
文化气息的阅读环境，并将设置各大
奖项，激励师生共同营造“书香班级”。

蓬江区丰泰小学 举办“雅慧节”科技活动



无人机“足球”现场秀。

江门日报讯（文/图 记者/张翠玲）当科技与童真相遇，会碰撞出怎样的火花？12月29日，蓬江区丰泰小学“雅慧节”科技活动现场给出了精彩答案。无人机“足球”大战，AI舞蹈灵动酷炫……一场充满想象力与未来感的科技嘉年华，在丰泰小学拉开帷幕。

在当天的活动中，10名同学凭借
他们的优秀发明和出色表现，荣获
学校的“小院士”称号，领导和嘉宾为
他们佩戴绶带、颁发证书。在分享环
节，他们带来了投篮机器人、智能机
械狗、AR钢琴、智能雨水收集浇花装
置等创意作品，从解决生活小麻烦到
关怀宠物，展现了科技源于生活、服

务生活的智慧。

活动现场，一份特别的“科技大
礼”将气氛推向高潮。五邑大学向丰
泰小学捐赠了一台机器人教练车，为
学校科技教育注入新动力。丰泰小
学校长梁婉清表示，这台“移动的科
技加油站”将辅助学校开展机器人课
程，让更多孩子能在动手实践中感受
科学魅力。

值得一提的是，本次活动还展示了
了无人机“足球”现场秀，多架足球形
状的无人机在学生的娴熟操控下穿
梭飞行，引发阵阵惊叹。活动最后，
五邑大学学生还为同学们带来了一场
生动的科普讲座，在孩子们心中撒
下了探索与创新的种子。

侨都·健康

江门市中心医院与蓬江分院医联体共建六周年 强专科之“筋” 健体系之“骨”



▲江门市首个海船船员体检机构成立。

►眼科医生为患者进行“翼状胬肉切除+角膜移植术”。



蓬江分院立足区域需求，联合多方
资源成立江门市首个海船船员体检机
构，填补了辖区航运健康服务空白，为数
千名船员及周边地市从业者筑牢健康防
线；携手江门市技师学院共建“粤菜师傅
营养健康餐研发基地”，将医疗营养理念
与地方饮食文化深度融合。

推行检验项目一体化机制。蓬江分
院采集的检验样本均送至总院检测，以同
质化检验标准打通诊疗服务“最后一公
里”。从专科技术落地到特色平台搭建，
再到检验体系的无缝衔接，蓬江分院以多
维度创新持续夯实学科根基，真正实现了
学科建设与民生福祉的同频共振。

人才培养与医疗融合扎实推进。总
院住院医师规范化培训全科基层实践基
地落地蓬江分院，今年已完成10名全科
住院医师规培，有效推动基层医疗服务
与公共卫生服务深度融合，强化疾病预
防和健康管理能力。

**资源共享
一张“网”联动 救治“零时差”**

对于危急重症患者，资源的高效协
同意味着生命的希望。医联体建设以
来，最显著的成效之一便是构建了一张
反应迅速、协同有序的区域救治网络。

这张网络的牢固，得益于人才与技
术的全面下沉。近年来，总院多位资深
专家受聘为蓬江分院专科共建负责人，
除刘虹外，还有廖勇彬、徐裕海、张钦华
等总院专家分别作为电生理医学中心负
责人、康复医学科主任和肿瘤科专
科主任，定期开展门诊、查房、手术与教
学。将总院成熟的诊疗规范直接植入，成
为连接两院服务同质化的关键节点。

同时，单元共建打通了生命绿色通道。
在总院指导下，蓬江分院高标准建
设了创伤中心与胸痛单元，并与总院对
应中心建立直通式联动机制。当蓬江分
院接诊严重创伤或急性胸痛患者时，通
过专用线上平台可即时启动响应，实现
“患者未到，信息先到”，抢救通道全程畅
通，为符合指征的患者实现“一键式”快
速上转。

2024年，蓬江分院通过绿色通道上
转至总院的危急重症患者为353例，
2025年这一数据跃升至537例，同比增
长超过52%。这不仅是数量的增加，更
是救治效率与信任度的飞跃。

蓬江分院自身的重症救治能力也稳
步夯实。ICU配备十余张床位，聘请总
院重症医学科主任马健作为柔性帮扶专
家每周指导，进一步提升对重症患者
的救治，成为区域救治网络中稳定可靠的
“网底”。患者家属李女士表示：“父亲突
发重症，转院风险大，幸好蓬江分院的
ICU有总院专家守着，抢救非常及时，让
我们安心不少。”

此外，功能科与总院电生理科实
现远程电诊断中心联网，“基层检查、上
级诊断”的模式让服务更加精准高效。
资源共享的“网”越织越密，覆盖了从日
常诊疗到危急抢救的全方位。

**展望未来
承前启后迈向“一体化”新征程**

六载深耕，融合致远。医联体建设
在提升硬核医疗技术的同时，也潜移默
化地重塑着服务流程与患者体验。

站在医联体建设六周年与医院发展
五十周年的交汇点，蓬江分院的未来蓝
图愈发清晰。

蓬江分院党委书记石志成表示：“过去
六年，我们初步实现了‘联体’。未来，
我们要追求更高层次的‘连心’与‘共智’。”

蓬江分院与总院的实践表明，紧密
型医联体的真正价值，在于构建一个目
标一致、责任共担、服务同质的健康服务
体系。石志成表示，它不仅让一家老院
焕发新生，更让优质医疗资源的阳光，更
为均衡、温暖地照耀在每一位有需要的
群众身上。

甄沛林强调，蓬江分院将继续以“5+
7”发展战略为牵引，深度融入总院发展
规划，在巩固现有成果的基础上，进一步探
索管理、文化、信息系统的深度融合，切实
打通服务群众的“最后一公里”。新征程
已启，这幅“上下贯通、惠及百姓”的医疗
画卷，正在描绘更精彩的篇章。

党建领航 铸就“一盘棋”发展核心

“医联体建设，首先要解决的是‘为
什么联’和‘往哪里联’的根本问题。”蓬江分
院党委书记甄沛林指出，该院始终坚持将
党建引领作为医联体建设的“定盘星”，以
高质量党建引领医院高质量发展。

6年来，在总院指导下，蓬江分院围
绕发展目标，深化“三强三好”党建工程，
实施以学科布局与质量提升为核心的
“5+7”发展战略——持续加强老年医
学、儿童保健、康复医学、外科、妇科五大专
科建设，进一步擦亮口腔、眼科、皮肤美容等
七大特色板块，为蓬江区内超85万名居
民提供更为坚实、多样化的健康保障。

实践中，党建共建超越了形式，成为

战略协同的桥梁。双方通过党委理论联
学、支部结对共建、党员骨干互访，确保
蓬江分院发展思路与总院宏观布局同频
共振。总院先进的管理理念与学科规
划，得以精准注入蓬江分院的肌理。

“党建工作的成效，最终要体现在解
决群众看病就医的急难愁盼上。”甄沛林
表示，这条以党建促业务、以融合谋发
展的清晰路径，为医联体从“物理结合”
迈向“化学融合”提供了坚实保障。

学科共建 从“模块对接”到“整体迁移”

学科能力是医院的命脉。六年间，
蓬江分院的学科建设实现了从“点状援
助”到“体系再造”的深刻转变。最具突
破性的模式创新，当属总院优势学科的

长江集团捐赠的300万元慈善款引进高
端设备，吸引总院眼科专家彭超、石志成
等常态化开展高难度手术，年内仅总院
专家主刀的眼科手术就达28例。营养
科通过“柔性引才”引入总院团队，构建
个性化营养治疗体系。从“输血”到“造
血”，学科共建的深度与广度不断拓展。
学科共建的辐射效应持续放大，从临
床诊疗延伸至特色健康服务与检验保
障领域。